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Таким чином, концепція розвитку органічного агровиробництва в Україні 
ґрунтується на взаємовигідній співпраці всіх учасників цього сектора через 
дотримання принципів здоров'я, екології, справедливості, турботи з метою 
забезпечення стійкого розвитку аграрного сектора економіки. При цьому, 
головну роль належить державним органам влади, які повинні забезпечити 
відповідну законодавчу та нормативно-правову базу діяльності всіх суб’єктів,  
сприяти розвитку внутрішньому ринку органічної сільськогосподарської 
продукції, його інтеграції у cвітову ринкову інфрacтруктуру. Також в умовах 
ринкової економіки значний вплив на розвиток органічного сільського 
господарства має фінансова система держави, місце та роль якої у цьому 
процесі є перспективним напрямом для подальших досліджень. 
 
 
 
УДК 338.48.01 

МЕТОДИКА ОЦІНКИ ПОТЕНЦІАЛУ УПРАВЛІННЯ 
СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИМИ ПІДПРИЄМСТВАМИ 

 
Баришевська І.В., асистент, аспірант, 
Миколаївський державний аграрний університет 

 
Сучасні сільськогосподарські підприємства в умовах жорсткої 

конкуренції змушені постійно пристосовуватись до вимог глобалізаційного 
середовища, ефективно формувати та використовувати потенціал управління. 
Оцінка потенціалу управління набуває особливо важливого значення, оскільки 
дає змогу встановити на скільки управління підприємством відповідає рівню 
досягнення встановленої мети.  

Відсутність на підприємствах оцінки, яка б відзначалась доступністю в 
застосуванні і всеохоплюваністю процесів управління, не сприяє виявленню 
резервів потенціалу та передбаченню заздалегідь змін впливу зовнішнього 
середовища на їх функціонування. Тому обрання певних критеріїв оцінки 
потенціалу управління є однією з найважливіших проблем щодо досягнення 
ефективного функціонування сільськогосподарських підприємств. 

Питанням формування потенціалу управління в економічній літературі 
присвятили свої роботи багато таких вчених, як В.Г. Герасимчук,                      
О.Д. Гудзинський, Н.М. Сіренко та ін., однак існуюча інформація найчастіше 
носить уривчастий і суперечливий характер і не має однозначного трактування. 
Важливість і пріоритетність питань, що стосується управління розвитком 
сільськогосподарських підприємств вимагає подальших досліджень. 

Потенціал управління підприємством – це знання, уміння, навички, 
ресурси, інтелектуальні можливості, ініціатива та досвід персоналу, які можна 
використати для вибору найефективніших із альтернативних рішень для 
забезпечення ефективного функціонування суб’єкта господарювання, 
досягнення ним встановлених цілей. Тобто те підприємство має найвищий 
потенціал управління, яке у ринковому середовищі забезпечить вибір 
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найкращих альтернатив досягнення цілей і успіху на ринку. До таких 
підприємств належать ті, в яких управлінці мають найсучасніші знання, уміння, 
інформацію, інтелектуальні можливості. 

На думку Герасимчука В.Г., потенціал управління включає оцінку таких 
кількісний параметрів: типи структур управління; стратегічний потенціал; 
організаційний клімат; рівень організаційної культури; планування дій; 
організаційна діяльність; аналітична діяльність. 

Виділяють наступні типи структур управління: лінійно-штабна, лінійно-
функціональна, централізована, лінійно-функціональна, децентралізована, 
дивізіонально-інноваційне, матрично-проектна, матрично-функціональна, 
ринково-стратегічна, множинна, адаптивна. 

Перші типи структур (лінійно-штабна, лінійно-функціональна, 
централізована, лінійно-функціональна, децентралізована) відповідають 
ринковим структурам постійного масового попиту. 

Наступні типи структур (дивізіонально-інноваційне, матрично-проектна, 
матрично-функціональна) відповідають умовам конкурентної економіки. 
Підприємства стають об’єднаннями відділень, так званих «центрів прибутку», а 
структура управління перетворюється на дивізіональну з потужним 
загальногосподарським управлінням. Для швидкого реагування на ринкові 
зміни структурним підрозділам можуть бути передані функції стратегічного 
управління. 

Останні типи структур (ринково-стратегічна, множинна, адаптивна) – це 
гнучкі структури, що пристосовуються до постійно змінюваних умов. 

Для оцінки організаційного клімату виділяють п’ять показників: 
ставлення до змін, відкритість мислення, перспективність мислення, готовність 
до ризику, бачення факторів успіху. 

Потенціал управління має три складові: кадровий потенціал, 
організаційний потенціал, організаційний клімат. Кадровий потенціал – це 
знання та навички кадрів управління. Кваліфікаційний профіль управлінського 
персоналу, як правило визначається за видами діяльності: планування дій, 
організаційна діяльність, аналітична діяльність. 

Оцінка кваліфікаційного профілю дає змог визначити наявність 
можливості реагування кадрів на проблеми, що виникають. 

Нами вдосконалена методика В.Г. Герасимчука для 
сільськогосподарських підприємств в табл.1. 

Таблиця 1 
Аналіз потенціалу менеджменту на сільськогосподарських 

підприємствах 
Параметри потенціалу 

менеджменту Оцінка Кількість 
балів 

1 2 3 
тип структури управління лінійно-штабна 1 

лінійно-функціональна централізована 2 
лінійно-функціональна децентралізована 3 

дивізіонально-інноваційне  4 
матрично-проектна 5 

http://finance.mnau.edu.ua



 97

матрично-функціональна 6 
ринково-стратегічна 7 

множинна 8 
адаптивна 9 

стратегічний потенціал адаптивна гнучка 9 
множинна 8 

ринково-стратегічна 7 
матрично-функціональна 6 
матрично-проектна 5 

дивізіонально-інноваційна 4 
лінійно-функціональна 3 
лінійно-штабна 2 

лінійно-патріорхальна 1 
ставлення до змін зміни, потрібні за умов кризи 1 

зміни, потрібні за низьких результатів 2 
зміни, що дадуть нові досягнення 3 
вимагають зміни зовнішні фактори 4 

відкритість мислення увага до внутрішніх проблем 1 
внутрішні проблеми в поєднанні з зовнішніми 2 

оцінка зовнішніх факторів 3 
увага до навколишнього середовища 4 

перспективність мислення орієнтація на сьогоднішній день 1 
пошуки найближчих перспектив 2 

середньострокове планування (2-3 роки) 3 
прихильність до довгострокової стійкої діяльності 4 

готовність до ризику готовність до ризику відсутня 1 
готовність до тимчасових труднощів 2 

готовність до подолання труднощів та тимчасових невдач 3 
невдачі не змінять готовності до ризику 4 

бачення факторів успіху певна невизначеність щодо шляхів до успіху 1 
існують шляхи досягнення успіху 2 

можливість прогнозування досягнення успіху 3 
чітка перспектива послідовності шляхів до успіху 4 

рівень організаційної 
культури 

бюрократична 1 
ринкова 2 

адхократична 3 
кланова 4 

планування дій дослідний, проб та помилок  1 
альтернативний 2 
творче піднесення 3 

організаційна діяльність послідовна та поступова реалізація 1 
послідовно-паралельна реалізація 2 
паралельна масштабна реалізація 3 

аналітична діяльність збір фактичних даних 1 
 ексраполяція 2 
 аналіз майбутнього та складання прогнозів 3 

 

Дослідженням виявлено, що оцінка потенціалу управління може 
здійснюватися лише при розробці відповідної стратегії підприємства. При 
цьому різні стратегії дадуть різні результати у розвитку системи управління. 
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